土家织锦——土家人的精神家园

——读田明先生《土家织锦》之感言

文/余继平

田明先生对保护和研究土家织锦做了踏踏实实的工作,《土家织锦》的出版,不负他的辛劳与创新。他为保护非物质文化遗产作出了杰出的贡献,其功甚伟。

十家织锦,十家语称为"西兰卡普",汉 语意为"打花铺盖",或"土花铺盖",是土家 族民间工艺品中最具特色的品种之一,属于 中国少数民族四大组锦之列。十家组锦数百 种纹样体现的是土家族传统的文化和文化渊 源, 充分反映了土家族的审美情操和民族意 识。土家族民间实用艺术的题材内容、文化 内涵以及社会功能, 都与其生存的社会环境 和信仰崇拜密切相关, 其根源是原始宗教。 在《土家织锦》的"忌白尚黑的灵魂"、"传 说中的土家织锦"、"台台花——酉水儿女的 摇篮曲""四十八勾——远古祖先的'图 螣'"等章节的论述中,表明在湘西十家族地 区"至今仍较好地保留着大量的'楚巫'遗 风,它们主要以原始宗教艺术体系和民间实 用艺术体系两大主线贯穿始终"。原始宗教 信仰崇拜给民间实用艺术提供了丰富翔实的 素材和神秘的意蕴, 而民间艺术又为原始宗 教提供了广泛的物质、形象手段,原始宗教 借助民间艺术的形式来表达、推广和传承。 十家织锦传承着浓厚的民俗特点, 影响着土 家人的生活、生产及宗教信仰等方面, 土家 人与之结下不解之缘。在家庭教育中, 学习 织锦是家庭教育必修课, 十家织锦成为姑娘 人品价值的标记,因此民间流传着"不会织 锦不会绣,看你囔咯(怎么)嫁得出去"、"不 会织锦莫要紧, 莫给老娘去丢脸"、"养女不 织花,不如莫养她"的习俗。在精神活动中 敬重祖先英雄,崇拜天地自然,以独特的方 式显露出土家人的物质文化属性。

四十八勾图案是土家最有代表性的"图腾"纹案之一,是驱秽辟邪、消灾纳吉等祖 先崇拜的另一种表述方式。土家织锦四十八 勾图案出现在土家族"调年摆手"活动中,具 有某种类似本民族"图腾"的功能,以此来 代替土家民族先祖八部大王的神位而被视为 神物。在日常生活中,土家织锦主要用作被 面,是姑娘首选的嫁妆。四十八勾图案是织 锦中最漂亮难度最大的,也是姑娘最能够展 示自己才华的理想纹样图案。聪明贤惠的土家姑娘将爱情、多子、避邪的渴望和企求融进这四十八勾图案中,"演变成相对稳定的观念符号。作为观念存在,这些符号也通过集体的渗透作用深入到每个社会个体的意识之中,成为一套家喻户晓的共同语言"。田明先生在《湘西土家族原始宗教文化与民间艺术》一文中,总结出土家织锦的四十八勾图案不仅是对土家先祖的崇拜,更是对现实的原始宗教信仰的一种超越,它渗透着超自然的神灵幻想,成为万物有灵的物化形态。

土家织锦工艺属于一种传统的工艺技艺, 是一种手工艺文化,是土家族生存方式富有 特色的表现形式,它蕴藏了丰富的精神文化 与物质文化的内涵。然而,随着全球经济一 体化进程与文化意识形态的变化、土家织锦 也和其他民族民间文化一样而临着文化生态 恶化、文化渊源断裂、文化传承方式和传承 内容简化、工艺技法趋向速成、创作意识也 受到市场影响等宏观问题,同时也面临着优 秀艺人断层、艺术精品匮乏、绝活技艺濒临 失传、制作原料及其技艺仅有几人掌握、传 承人队伍结构参差不齐、结构不合理等微观 问题。使土家织锦这一地域性民族民间传统 手工艺出现了濒危与蜕变的趋势。濒危是指 某种技艺只掌握在极少数人手中, 又无其他 传人,或某种文化现象只在极小的社区和群 体中传承。这种情况在十家族地区十分普遍。 如记录土家族早期历史文化的《梯玛歌》、 《摆手歌》是用古老的土家语演唱的,记录了 土家族人早期的历史文化和社会生活, 具有 史诗般的价值。如今能用古老的土家语把 《梯玛歌》唱完的梯玛已无法寻找。土家族传 统织锦技艺也只是在很小的范围内传承,主 要集中在龙山的捞车、梁家寨、叶家寨、而 且仅存的传人没有人能把传统图案全部记忆 下来,传统的缫丝、染色技术已经失传。蜕 变是指在现代社会中,民族传统工艺在种类、 形制、色彩、图案、制作材料、工艺技术等 方面发生了不同程度的变化,对土家织锦来 说就是传承的环境、受众、功用、表现形式, 甚至内容都发生了不同程度的变化。如传统 的西兰卡普工艺在原材料、花纹图案、形制 等方面都发生了变化,这种蜕变多是为适应 市场需要,失去原有文化的本质特征。如何 发掘 抢救 保护和发展好十家织锦这一民 族瑰宝, 田明先生身体力行, 常奔波于田间 地角,大街小巷,用自己的言行投入这项工 作。他通过多年的实践,结合传统工艺生态 环境的实际,提出对土家织锦进行"静态保 护"、"动态保护"的具体措施、并采取以长 效机制为主,长短期结合的原则,求真务实, 提高干部、群众的自觉保护意识。《土家织 锦》对土家织锦传承人进行了具体的统计和 详细的介绍, 这就是对十家族织锦文化遗产 保护采取的具体行动。《十家织锦》注重对 "器"和"技"的深入研究,对技艺流程和特 点进行了完整的整理, 这是挖掘、保护、弘 扬土家族非物质文化遗产作出的巨大成就。

对土家织锦研究的学者很多, 如辛艺 华、罗彬、钟茂兰、左汉中、胡晓东、金晖、 单海鹰、周成华、田少煦、龙湘平等,他们 研究的重心多偏重于理论研究,或从"工艺 美术"视角去研究土家织锦的造型特征、工 艺特征和审美及文化特征等内容, 其成果影 响较大,对土家织锦的保护作出了重要贡 献。在此基础上,田明先生出版的《土家织 锦》又有了新的突破,他从文化人类学的角 度入手, 运用历史学、美术学、哲学的理论, 采取考古学和社会学等学科综合研究方法, 以"兰干细布"为主线、理顺了十家族群及 土家织锦的历史发展脉络,深入阐释了土家 织锦的工艺流程和技艺特色。立体描述土家 织锦的主要传承地及传承人, 运用大量的事 例和数据理性分析土家织锦艺术特色和文化 内涵。《土家织锦》的出版,有利于人们正确 理解土家织锦, 为深入研究土家织锦铺平了 道路,有益于更好地保护和弘扬民族优秀的 文化传统,《十家织锦》内容丰富,图文并 茂, 注重理性分析和科学调研, 是一部颇具 资料性、研究性和指导性的学术专著,有很 重要的参考价值、学术价值。

余继平 长江师范学院美术学院副教授

土家织锦——土家人的精神家园——读田明先生《土家织锦



》之感言

余继平 作者:

作者单位: <u>——</u> 长江师范学院美术学院

刊名: 美术大观 英文刊名: ART PANORAMA 2009, (2) 年, 卷(期): 引用次数: 0次

本文链接: http://d.g.wanfangdata.com.cn/Periodical msdg200902032.aspx

下载时间: 2010年3月23日